Тема урока: « Строение атома. Опыты Резерфорда. 
Цель  урока: актуализация знаний о строении атома, роли опытов Резерфорда по рассеянию α-частиц для создания планетарной модели.
Задачи:
Образовательная: Ознакомление с моделями атома, предложенными Томсоном, Хантаро  Нагаока, Резерфордом. Объяснение опытов по рассеянию α-частиц. Выяснение причин зависимости  свойств элемента от строения атома.
Развивающая: формирование  элементов критического мышления при анализе и сравнении взглядов различных учёных на строение атома, умения делать выводы,  устанавливать причинно - следственные связи.
Воспитательная: убеждённость в возможности познания природы, необходимости взаимо- и самоконтроля при  работе в группах. 
Коррекционная: развитие умения получать информацию с помощью дефектного зрения,  умения фиксировать взгляд на объекте, умения ориентироваться в пространстве класса, микропространстве  группы. Утверждение здорового образа жизни.
Тип урока: урок изучения нового материала.
Планируемый результат урока: 
После изучения материала учащиеся должны 
•знать: схему установки, сущность опыта Э.Резерфорда по  рассеянию α – частиц, выводы из опыта, строение атома в соответствии с планетарной моделью атома.
•уметь: объяснять значение научных методов: наблюдения, эксперимента, моделирования для познания  строения атома и его свойств.
Система обучающих воздействий:
ФОПД: фронтальная, индивидуальная, групповая.
МО: частично – поисковый, проблемного изложения, репродуктивный.
СО: Организация творческой работы в группах, сообщения учащихся, театрализованное  представление «Демокрит»,  использование опоры на знания, полученные на уроках химии,  таблицы, доска,  учебник,  мультимедийное оборудование. 
Контроль: самоконтроль, контроль учителя, взаимоконтроль.
Оборудование: мультимедийное оборудование, электронный носитель с презентацией, таблицы: «Опыты Резерфорда по рассеянию α-частиц на ядрах», «Действие магнитного поля на радиоактивный пучок», карточки, набор цветных маркеров и мелков, для рисования, набор по электризации тел, пластилин с ножом, карточки с символами элементов, аудиозапись для музыкальной заставки  Бетховен «Симфония № 5», П. И. Чайковский «Баркарола», флажки на подставках с символами «U» и  «Ra».
                                                    Ход урока.
1. Организационный момент. 
Кадры 1,2,  музыкальная заставка Бетховен «Симфония № 5».
Слово учителю химии Суторминой Ольге Юрьевне 
Сквозь землю пробился зелёный росток,
Свинцовая туча разверзлась грозой,
Лёгкий повеял с реки ветерок,
Солнце зашло за горбатой горой…
В каждом явлении,
В каждом предмете –
Атом, великая тайна на свете
Объяснение целей урока.(учитель физики)
Объяснение условий игры учителем химии (вопросы и задания даются поочерёдно каждой команде).
На столах смайлики:  «В начале и в конце урока указать ваше настроение».
В конце урока заполните табличку «Мой взгляд назад».
	Что делал.
	Что получил.
	Легко ли было делать?
	Мои выводы.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



2.Повторение. Подготовка к восприятию нового материала.
А.«Разминка». (Станция№1). (Ведёт учитель физики Гоголина Татьяна Семёновна).
Команды называются «Уран»  и  «Радий».  (U, Ra).
Вопросы:
1.Почему так называются команды? (2балла).
2. Что такое радиоактивность? (1балл).
3. Назвать фамилии учёных, работающих в области радиоактивности?
Б. «Историческая справка». (Станция №2).
 1 Кадр 3.«Уран».  Биография Анри Беккереля.  (сообщение учащегося) 1 – 2 балла. 
2 Кадр 4.«Радий».  Биография Эрнеста   Резерфорда. (сообщение учащегося)
В. «По следу учёного». (Станция №3). 1-2 балла. (проверка домашнего задания) Демонстрация таблицы: «Действие магнитного поля на радиоактивный пучок»
1. .«Уран».  Рассказать об опытах Резерфорда по расщеплению атома. 
2. .«Радий».  Дать характеристику каждого излучения. 
Г. «Историческая справка». 
Шёл суд. Обвинение гласило: …
Прокурор: Демокрит, получив наследство отца истратил его не на благо родного города, а в удовлетворение пагубной страсти к путешествиям. Что скажешь в свою защиту, Демокрит?
Демокрит: Да, я виновен, граждане! Но взамен из дальних стан я привез вам знания! Оцените их, когда будете решать мою участь.  Я же говорю вам: всё состоит из атомов и пустоты. И если они движутся стройно, человек мыслит, а когда умирает, его атомы становятся достоянием других людей, вещей.
Прокурор: А что же становится с душой?
Демокрит: А с душой ничего не становится? Она, хоть и вечна, но есть не что иное, как атомы огня.
Всему есть причина!
Прокурор: И даже тому, что лекарю Феодору орёл сбросил на лысину черепаху?
Демокрит: И даже тому, что лекарю Феодору орёл сбросил на лысину черепаху! Ведь орлы имеют обыкновение разбивать черепах о камни. Лысина Феодора показалась ему таким камнем. Но что делал на пустыре Феодор? Он собирал травы для снадобий. Две причины сошлись на пустыре. Кстати, жив ли Феодор?
Прокурор: Жив!
Суд оправдал Демокрита, по достоинству оценив знания, полученные им в путешествиях.
Демокрит рассматривал «атом» как предел деления вещества. (разрезает пластилин на части, выбирая наименьшую) Свои выводы греческие философы делали на основе наблюдений физических явлений. По этой причине они принимали за атомы другие частицы - молекулы.
Только в 1860 году на Международном съезде  химиков в немецком городе Карлсруэ понятия «атом»  и «молекула» были разграничены.
Д. «Секреты опыта».  (Станция №5). (Ведёт учитель физики).
В природе много явлений объясняется тем, что атом имеет сложное строение. Вот одно из них: электризация тел. (Показать и объяснить опыт). По 1 баллу.
Электризация эбонитовой палочки, электрометра.
Электризация стеклянной палочки и эбонита.
Вывод: атом имеет сложное строение.   А какое?
Е. «В стране Вообразилия». (Станция №6).
Учёные снова обратились к методу моделирования. Предложено несколько моделей атомов. 
Кадр 5  А)Английским учёным Джозефом  Джоном Томсоном.1903год.
Кадры 6,7 Б)Японским учёным Хантаро Нагаока.1904 год.
Работа с учебником и печатным текстом. (Физика 9 класс А.В.Пёрышкин, Гутник с. 182).
 В 1901—1925 годах Нагаока — профессор физики Токийского университета, среди его учеников Котаро Хонда (англ.) и будущий нобелевский лауреат Хидэки Юкава.
К 1904 году Нагаока разработал раннюю, ошибочную «планетарную модель» атома («атом типа Сатурна»)[1]. Модель была построена на аналогии с расчётами устойчивости колец Сатурна (кольца уравновешены из-за очень большой массы планеты). Модель Нагаоки была неверна, но два следствия из нее оказались пророческими:
· ядро атома действительно очень массивно;
· электроны удерживаются на орбите благодаря электростатическим силам (подобно тому, как кольца Сатурна удерживаются гравитационными силами).
Научная общественность не обратила внимание на эту работу Нагаоки, однако в дальнейшем, оба эти положения были успешно подтверждены Резерфордом и его последователями. Тем не менее, в остальном модель была неудовлетворительной, и Нагаока отказался от неё в 1908 году.
Прочитать и рассказать.    Изобразить,  как вы представляите эти модели.
(Защита и сравнение с кадром) 1 балл
Но эти модели небыли проверены экспериментально. Поэтому Эрнест Резерфорд со своими учениками поставил цель: экспериментально проверить правильность модели атома Томсона.
Кадры 8 – 13. Рассказ учителя физики.
Демонстрация таблицы: «Опыты Резерфорда по рассеянию α-частиц на ядрах». 
В толстостенный свинцовый сосуд на дно канала положена крупица урана, самопроизвольно испускающего α-частицы. На пути их движения поставлен экран, покрытый слоем люминофора, специального вещества, светящегося в местах попадания α - частицы, в виде вспышек, которые рассматривали через микроскоп. Этот метод называется методом сцинтилляций, т. е. метод вспышек. Установка помещалась в сосуд, из которого выкачан воздух, чтобы он не мешал движению α – частиц.  Получалось чёткое пятно. Затем на пути движения частиц ставилась золотая пластинка толщиной 3000 атомов, картинка на экране менялась: то же самое чёткое светлое  пятно, но ещё и вспышки вокруг него. Экран перемещали вокруг пучка в разных местах, вспышки отмечались, но значительно меньше. 

Гимнастика для усталых глаз.  (Звучит музыка «Баркарола» Чайковский).
1.  Зажмурим глаза крепко-крепко. 
Откроем, как будто 
Весь мир увидали впервые.
Ещё повторим, и ещё, и ещё…
2. Быстро моргаем мы, словно 
что-то странное мы увидали
перед собой.
3. Закроем глаза, 
прикоснёмся к усталым векам
Осторожными пальцами, 
массируя их по кругу.
4. Снова закроем глаза, 
Усталые руки опустим на бёдра, 
Расслабим затёкшие мышцы лица
И спины, погрузимся в прекрасные мысли.
5. Глаза открывать не спешите, слегка прикоснитесь к бровям,
Нижней части глазниц. Погладим свои драгоценные органы зрения.
6. Откройте глаза. Вдаль устремите свой взор, и на свой кончик носа
 метайте короткие взгляды
7. Голову гордо подняв, поверните свой взгляд влево,
  вправо, и вдаль, вверх и вниз, повторите.
8. Найдите цветные линии, ухватите взглядом конец
Той, что вам ближе.
Ведите свой взор по линии этой, 
Как бы она ни петляла.
9. Закройте ладонями очи, во мглу погрузитесь
 И насладитесь покоем.

Физкультминутка « Периодическая система»
Раз – два – руки в горизонтали,	
Обе руки в горизонтальной плоскости одновременно вправо – влево;
Три – четыре – руки по вертикали.	
Обе руки одновременно резким движением поднимаются вверх и опускаются вниз.
Помни, период – это горизонталь,	
Руки на пояс, наклоны туловища вправо и влево;
Ну а группа – это вертикаль!	
Руки на пояс, прыжки на месте.
Учитель физики: Выводы, сделанные Э. Резерфордом: 
1.Положительная масса не заполняет весь объём атома, а сконцентрирована в одной точке и α – частицы, проходя вблизи неё, отталкивается электрическим полем, если столкнулась с ней, то отлетела в обратную сторону.
 2. А где же электроны?  Э.Резерфорд  опять предложил модель. Электроны вращаются вокруг ядра, подобно планеты вокруг Солнца. Модель Резерфорда получила название – планетарной.
3. Модель атома Томсона - неверна. Более подходит модель атома Хантаро Нагаока.
Ж. «Физика – химии, химия - физике». (Станция №8).Урок ведёт учитель химии.
Рассказ о создании Периодической системы. 
Вид атома – химический элемент. Атомы отличаются друг от друга массой и свойствами. Дмитрий Иванович Менделеев задался целью  объединить данные об элементах в единую систему. Для этого он на карточках записал все известные характеристики, и расположил их в порядке возрастания атомных масс. (демонстрирует раскладывание карточек) Через определённые промежутки повторились элементы с похожими свойствами. Менделеев поместил их друг под другом и назвал периодами, а получившуюся систему – Периодической. Причину периодического изменения свойств Менделеев видел в строении атома, и оказался прав. 
Строение атома можно определить по положению элемента в Периодической системе.
Комментарий кадров 14 – 18.
З. «В содружестве с Д.И. Менделеевым». (Станция №9).
Работа в группах по составлению схем строения атомов на основе положения элементов в Периодической системе. 3 балла
Команда «Уран» . Составить схемы строения атомов натрия, фтора.
Команда «Радий». Составить схемы строения атомов магния, азота.
3.Закрепеление.
И. «Блиц – турнир». (Станция №10).6 баллов.
Команда «Уран»
1. Какие частицы входят в состав атома? (протоны, нейтроны и электроны)
2. Как по положению элемента в Периодической системе определить количество электронов?(Порядковый номер)
3. Как распределены электроны в атоме? (На энергетических уровнях)
4. Как по положению элемента в периодической системе определить количество энергетических уровней, занятых электронами? (По номеру периода)
5. Какой уровень считается завершённым? (содержащий 8 электронов)
6. Как называется модель атома с положительным ядром в центре и электронами вокруг него? (Планетарная)
Команда «Радий»
1. Порядковый номер лития 3, относительная атомная масса 7. Каково количество нейтронов? (четыре)
2. Как называется свойство атомов при распаде испускать невидимые лучи? (Радиоактивность)
3. Древнегреческий философ, который использовал термин «атом». (Демокрит)
4. Что такое «химический элемент»? (вид атомов)
5. Частицы, которые в атоме были открыты первыми. (Электроны)
6.Французский учёный, открывший явление радиоактивности. (Беккерель) 
Рефлексия:  «Мой взгляд назад».
	Что делал.
	Что получил.
	Легко ли было делать?
	Мои выводы.

	
	
	
	



Подведение итогов, выставление оценок
4. Домашнее задание. Физика -§55, стр. 182- 185. Читать и отвевечать.
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